

河北省2017年度“法治三十”评选 候选法治人物

基层法治建设的探索者——石伟

个人档案:

石伟,保定市委政法委、政法委书记,曾妥善处置多起重大上访案件、群体性事件。他在保定市率先实现区防范办和政法委合署办公,综治中心和群众工作中心合署办公,他所倡导开展的“清苑好声音”法治宣传工作及“四轮驱动”战略,先后被省市多家主流媒体报道。

今年以来,石伟紧紧抓住法治建设这一抓手,带领区委政法委一班人,遵行配齐配强的原则,进一步调整充实了清苑区委政法委员会成员,制定了工作规则,使政法委工作纳入法治化轨道;在全保定市范围内率先实现区防范办和政法委合署办公,综治中心和群众工作中心合署办公,区维稳办、综治办、联席办、司法局联合入驻,两名科级干部和8名工作人员日常办公;进一步巩固

法院和检察院的院长、检察长常态化办案的工作格局;进一步强化行政执法与刑事司法“两法衔接”的监管信息共享机制运行;强化律师队伍建设,打造了城镇半小时、农村一小时的法律援助服务圈。

“清苑好声音”是该区重启农村大喇叭广播助力政法工作的有益探索。石伟选取清苑区温仁镇作为试点,在全镇17个村全部建立了覆盖全村的

广播体系,5万多村民每天通过村里的大喇叭听新闻、知政策、增知识、懂道理,发挥了重要的思想教育和舆论引导作用。

“四轮驱动”战略的目的是通过强化基层政权建设、强化全民教育、强化基层调解、强化群防群治,最广泛地教育引导群众,最大限度地消除社会不稳定因素,最大可能地从源头上减少民转刑案件的发生。



石伟

专治社区疑难杂症的“老中医”——祁文芝

个人档案:

祁文芝,正定县北早现乡“帮大哥祁文芝人民调解工作室”主任,2017年5月被评为全国模范人民调解员,2016年被评为河北省金牌调解员,2015年被评为石家庄市优秀人民调解员,2014年被评为正定县“干在实处走在前列”十佳榜样人物,2013年被评为县乡土实用人才。

自从从事调解工作以来,祁文芝利用适合于乡俗民情的科学工作方法,对症下药,化解纠纷,被当地乡亲称为解决疑难杂症的“老中医”。自2013年以来,老祁指导调解各类案件1000多起,亲自处理疑难案件600多起,涉案人数2000多人次,涉案金额4000多万元。

2014年6月28日,某公司的一个邢台农民工在岗位上从13米高处摔下。

接案后,老祁十分钟便赶到现场,细致了解了事故发生的经过。当得知伤者因救治无效死亡的消息后,老祁立即赶往医院,安排给死者整容更衣。当死者家人赶来时,老祁耐心地安慰家人,陪同在他们左右,并安排住处,一起吃饭。待他们情绪稳定后,带他们来到事发现场,介绍事故发生的经过。失去儿子的父亲看到与自己同龄的老祁不顾疲劳跑前跑后、精心安排,很快拉近了

感情,产生了信任。

一切安排妥当后,老祁又咨询公安、劳动仲裁、法院等部门,掌握处理案件的法律依据。第二天,经过多半天的调处,事故双方下午便签订了处理协议。最后,他又做通了企业的工作,额外拿出3万元慰问家属。之后,老祁安排车辆,于次日凌晨4时亲自将死者及家属一行人送出正定。



祁文芝

勤为立法建言的人大代表——张之永

个人档案:

张之永,邢台市律师协会会长,河北国途律师事务所主任,高级律师,曾任河北省第十届政协委员,现任河北省第十二届人大代表,曾荣获“全国优秀律师”“河北省优秀青年”“河北省律师行业先进典型”等称号。

弘扬法治精神、传播法律知识、凝聚法治力量。

在担任邢台市人大代表、省政协委员期间,他共提出法治建设、保障人权、民生等方面的提案、建议100余件次,其中90%以上被采纳。

2013年担任省人大代表以来,他针对法律法规中的弊端和空白点,在三次人代会上提出议案、建议29件。

为推动政府部门依法行政,他起草了一份关于制定《河北省政府法律顾问管理条例》的议案,于2014年第二次省人代会上提交。这份议案被省政府采纳,推动了省政府《关于推行政府法律顾问制度的意见》的出台。

他在实践中发现,一些法院为追求“年度结案率”,在每年进入11月份以后不再立案,导致立案难,损害了当事人

的诉讼权利。针对这一弊端,他提出用“审限内结案率”代替“年度结案率”,并奔走十年呼喊,最终促成了这一改变。

他积极参与协助社会管理,为政府依法行政建言献策。2013年,他参与制定《邢台市行政程序规定》,协助相关政府部门制定了《邢台市市区养犬管理办法》等50多项规范性文件,协助邢台市政府审查取消102项行政事业性收费项目。



张之永

致力法治进步的律师——甄玉波

个人档案:

甄玉波,河北冀华律师事务所一级律师,河北省律师协会常务理事,全国律协破产与重组专业委员会委员、税法专业委员会委员;省政府法制专家库专家、京津冀法律援助一体化专家组专家,雄安新区规划建设法律专家团法律顾问组成员,省委农村工作领导小组专家团成员。先后被评为省直优秀律师、实绩突出律师、河北省优秀律师、全国优秀律师,河北省“六五”普法

中期先进个人。

甄玉波积极服务重大国家战略和供给侧改革,参加京津冀法律援助一体化案件评估、京津冀司法行政工作协同发展框架协议制定、雄安新区法治保障专家论证,参加河北省《处置“僵尸企业”职工安置问题》《充分运用综治手段预防和化解去产能过程中社会稳定问题调研报告》课题研究。

今年,他参与了《河北省律师执业

保障和规范条例》《河北省地方金融监督管理条例》等地方法规的起草、论证。他为河北省地暖施工行业起草、审定《河北省地采暖施工合同示范文本》;担任地方标准审定委员会主任,主持审定了河北省地方标准《低温热水地面供暖系统售后服务规范》。

他依法向国家发改委申请查处了世界方便面协会中国分会的串通涨价违法行为,催生了反垄断法的出台;申请制止了中国出版工作者协会、中国书

刊发行业协会、中国新华书店协会三大协会的图书“限折令”,成为反垄断法颁布后的经典案例;依法向国家发改委提交及时调整成品油价格申请,推动了成品油价格机制和公路税费改革政策的出台;向国家发改委、财政部、交通运输部、国家税务总局提交关于对完善和落实成品油税费改革方案的相关建议,推进公路法规规章的修订、消费法规的修订、收费公路管理法规的执行检查。



甄玉波

政府法制系统的“复议能手”——刘晓阳

个人档案:

刘晓阳,衡水市政府法制办副科长,主要负责行政复议和行政应诉工作。2011年12月,被省法制办授予“全省行政复议工作先进个人”;2017年2月,被省法制办评为“全省行政复议办案能手”。

讼法修改以来,复议机关作为共同被告的案件大量增加,但他主办的案件无一错案、无一矛盾激化、无一群体上访。

今年,刘晓阳受理了一起7户村民的承包土地被非法占用近二十年、县政府还为非法占地颁发了国有土地使用证的行政复议案件。多年来,这7户村民多次找到相关部门但是一直没有解决,直到2017年通过代理律师到国土部门查到了被非法发放的土地证书资料后才申请行政复议。面对县政

府提交的三本十几年前的土地卷宗,刘晓阳每本都仔细地看了十几遍,一个个地记录其中存在的疑点,发出行政复议案件调查函向县国土部门了解相关情况,多次到现场勘验和询问证人,最终认定县政府发证违法,决定予以撤销。

刘晓阳还根据行政复议工作的特点,制定了接待、集体讨论、听证、鉴定等一系列规章制度以及各种配套法律文书。他还在部分复议案件听证中采

用了“圆桌听证”的方式,给原本对立的双方以缓和的空间,有效地减轻了“民与官”之间的对抗与抵触心理,体现了复议审理的人性化。

近两年,刘晓阳作为业务骨干多次参与省法制办组织的《河北省行政应诉办法》《河北省行政复议案件办案程序规定》等一系列政府规章、办案规定的起草。他创新性地提出多条可行性建议,规范了全省行政复议案件办理流程,提高了办案效率。



刘晓阳

依法治税的地税“当家人”——王宏顺

个人档案:

王宏顺,邯郸市地方税务局党组书记、局长,多次荣获二等功、三等功,获全国税务系统先进教育工作者和省级优秀公务员称号。

王宏顺注重发挥法治的引领和推动作用,视依法行政为各项工作的生命

线,把执法为民作为基本准则贯穿工作始终。他积极推行法律顾问制度,聘请专职律师,负责对日常管理和税收执法中的法律问题进行把关,还大力培养公职律师,补充和完善各单位法治工作力量,深入推进法治税务建设。

王宏顺坚持用法治思维和法治方式调整税收关系、规范税收秩序、化解

税收矛盾,有针对性地提出“重法治、务实际、精业务、讲方法”的工作原则,和以“善、正”文化为滋养,以法治税务建设为主线、以税收业务建设为核心、以模板化管理为手段、以落实“两个责任”为保障,全面推动地税事业科学发展的工作思路,大力增强税收执法的规范性。

在市地税局的带领下,今年3月

份,涉县局先后荣评为全国法治税务基地和全国税收普法教育示范基地;鸡泽县局、磁县局、曲周县局、肥乡区局、邯山区局、复兴区局、魏县局先后被评为河北省法治税务基地。邯郸市地税系统法治税务创建工作得到了省局、总局领导的高度肯定,走在了全省乃至全国的先进行列。



王宏顺

用生命诠释忠诚的人民卫士——潘权

个人档案:

潘权,生前系秦皇岛市公安局抚宁分局抚宁镇派出所所长。从警20多年,他先后荣获全省优秀人民警察、秦皇岛市劳动模范等荣誉称号,2017年他所在的抚宁镇派出所荣膺“全国优秀公安基层单位”。2017年11月9日,潘权因突发心脏病,经抢救无效去世。

潘权参加公安工作后,岗位几经调整,从抚宁北部经济欠发达的台营镇,到抚宁东部盗采猖獗的石门寨镇,再到抚宁的政治、经济、文化中心抚宁镇,他每换一个地方都是难挑的重担,但每换一个地方总能创造出奇迹。

在台营派出所工作的8年里,他带领全所民警打黑除恶、开展打击集市扒窃专项斗争、重点整治农村地区赌博、斗殴不良社会问题,使台营镇实现了由乱到治的转变,获得了各级领导和辖区群众的一致好评。

在石门寨派出所工作时,他带领全所一班人以打击盗采煤碳资源为抓手,全力开展严打整治和治爆缉枪专项行动,并很快打开局面,辖区社会治安秩序明显好转,盗采问题得到有效根治。

2016年3月29日,抚宁镇辖区发生一起恶性杀人案时,犯罪嫌疑人失去理智,手持凶器连续杀害爷孙两人后又纵火焚烧了受害人家房子。潘权接到报告后第一时间赶到现场,不顾个人安危,只身冲在前面扑向犯罪嫌疑人,最后在增援战友的帮助下将犯罪嫌疑人

制服。

2001年5月,他9岁的儿子在楼下玩耍时被施工的拖车夺去了幼小的生命。事故处理完毕,同事们都劝他休息调整一下,他却坚强地说:“事故处理完毕,没有其他事情了。”他硬是没有耽误工作。



潘权

